

银川市营商办督导法院优化营商环境工作

本报讯 (通讯员 李玉叶) 8月2日下午,银川市营商办督导组一行来到银川市中级法院,对全市法院优化营商环境工作进行督导。督导组一行参观了银川中院诉讼服务中心、“一带一路”商事调解室等,并就网上立案缴费、网上评估鉴定、在线庭审等便利解决纠纷服务市场主体“硬件”环境和“柔性”措施进行了详细了解。

督导组听取了今年以来银川全市法院优化营商环境重点工作完成情况汇报,查阅了相关资料并现场反馈督导发现的问题和不足,就如何推进下一步工作、持续优化各项指标,争取区评、国评好成绩等相关问题同与会人员进行了讨论交流,提出了指导性意见。

督导组认为,全市法院近年来认

真贯彻落实自治区、银川市关于深化“放管服”改革优化营商环境工作部署,多举措持续全面提升审判执行质效,牵头负责的“执行合同”“办理破产”“保护中小投资者”指标在历次国家和自治区营商环境评价中均取得较好成绩,其中“执行合同”指标今年在厦门“全国优化营商环境现场会”上作经验交流,成绩值得肯定。希望银川中

院再接再厉,进一步深化全市法院优化法治化营商环境各项工作,不断提高涉诉企业和其他当事人诉讼便利度和获得感,特别要注重学习借鉴先进发达地区成功经验,努力打造服务市场主体的创新特色品牌,为银川市优化营商环境整体工作争取更大荣誉,真正发挥出首府法院在全区营商环境工作中走在前、作表率的示范作用。

本报讯 (通讯员 祁帅) “感谢西夏区法院的法官,帮助我们要回了血汗钱。”西夏区法院执行接待室里,拿到工资的数位农民工对着法官连声道谢。近日,西夏区法院执行法官宁波、张瑞朋因案施策,灵活运用刚柔并济的执行措施,使9起劳务合同纠纷系列执行案全部执结。

王某等9人在宁夏某新材料科技公司打工,因公司经营不善,导致多名工人工资被拖欠,共计14余万元。案件经仲裁调解后,某新材料科技公司并未履行,9名工人向西夏区法院申请强制执行。

为了尽快让工人拿到血汗钱,西夏区法院执前调解人员在执行立案前约谈双方当事人,提出了分期履行的方案,调解当日,该公司法定代表人雷某积极筹措4万余元先行向各申请人支付部分欠款。后因某新材料科技公司资金困难,先期达成的和解协议并未完全履行,案件及时转入执行程序。

经执行专业法官会议综合分析研判后,认为查找到该新材料科技公司

的法定代表人雷某的下落是破解该案的关键。执行团队一面做好工人的情绪稳控工作,一方面全力查找雷某下落。

7月的一天清晨,电话铃声突然响起。“法官,我们找到某新材料科技公司老板了,你们快来。”执行法官在最短时间内协调了法警、司机,直接从各自家中出发,赶到雷某住处。经执行法官反复劝说无果,雷某被拘传至西夏区法院。

由于此前多次调解雷某均未按照约定履行,焦急等待的申请人已经不再相信被执行人,要求立即支付工资;而雷某因多方筹措的款项不足,准备放弃继续筹措。见协调无果,张瑞朋、宁波分工协作,一位法官负责督促被执行人继续筹措资金,另一位法官耐心平复工人情绪。用了一天时间,雷某终于通过亲属陆续筹集到8万余元。随后,执行法官逐案核对、放款,9件案件执行款当日履行。

西夏法院高效执结9起农民工讨薪案

双方公司多次进行现场查验,但因原被告公司均不在银川,鉴定进展缓慢,且工程投入使用时间已近4年,鉴定难度较大。

在组织鉴定过程中,法官仍未放弃该案调解结案的可能性,多次通过电话和线上做双方当事人的工作。此时,鉴定程序已陷入胶着状态,鉴定机构迟迟不能确定鉴定结果,法官于是再度与双方当事人沟通,并促成双方进行线上结算。最终,在现有证据的基础上,在法官的主持下,双方就案涉工程总价款达成一致,形成最终结算

意见。随后,基于结算意见及本案查明已付款情况,法官组织双方当事人对下剩工程款及延迟履行的利息、履行期限等进行协商并达成调解意见,该案调解结案。

很快,常法官又通过远程调解方式调解了另外一起建设工程类纠纷。该案原被告公司同样均位于区外,往返银川参加诉讼多有不便。在常法官的主持下,双方进行了多次线上沟通和调解,最终冰释前嫌,握手言和,这起标的200余万元的案件也以调解方式结案。

双方公司多次进行现场查验,但因原被告公司均不在银川,鉴定进展缓慢,且工程投入使用时间已近4年,鉴定难度较大。

法院审理认为,本案争议焦点是双方之间未就原告完成的工程价款形成有效结算;在双方争议较大的情况下,只能通过司法鉴定程序确定,遂经原告申请,线上组织双方选取了鉴定机构。为了进行鉴定,鉴定机构组织

金凤法院远程调解2起建筑工程纠纷

双方公司多次进行现场查验,但因原被告公司均不在银川,鉴定进展缓慢,且工程投入使用时间已近4年,鉴定难度较大。

法院审理认为,本案争议焦点是双方之间未就原告完成的工程价款形成有效结算;在双方争议较大的情况下,只能通过司法鉴定程序确定,遂经原告申请,线上组织双方选取了鉴定机构。为了进行鉴定,鉴定机构组织

双方公司多次进行现场查验,但因原被告公司均不在银川,鉴定进展缓慢,且工程投入使用时间已近4年,鉴定难度较大。

法院审理认为,本案争议焦点是双方之间未就原告完成的工程价款形成有效结算;在双方争议较大的情况下,只能通过司法鉴定程序确定,遂经原告申请,线上组织双方选取了鉴定机构。为了进行鉴定,鉴定机构组织

意见。随后,基于结算意见及本案查明已付款情况,法官组织双方当事人对下剩工程款及延迟履行的利息、履行期限等进行协商并达成调解意见,该案调解结案。

很快,常法官又通过远程调解方式调解了另外一起建设工程类纠纷。该案原被告公司同样均位于区外,往返银川参加诉讼多有不便。在常法官的主持下,双方进行了多次线上沟通和调解,最终冰释前嫌,握手言和,这起标的200余万元的案件也以调解方式结案。

银川法院

系列报道

栏目稿件采写 本报首席记者 张怀民

法报法检

金凤检察为事实孤儿搭起“避风港”

本报讯 (首席记者 王潇翊) “我已收到了司法救助金,感谢检察官,让我的生活又有了盼头。孩子目前一切都好,比之前开朗多了。”近日,未成年被救助对象王某的奶奶领受到司法救助金后,第一时间向银川市金凤区检察院未检检察官传达喜讯。

今年5月,为推动解决事实孤儿监护缺失、入学、就医等问题,金凤区

检察院开展事实孤儿权益保障专项摸排活动。检察官通过开展拉网式走访调查,发现辖区11岁王某的母亲在其1岁时因车祸去世,父亲今年年初因病去世,年幼的王某成为事实孤儿,与奶奶相依为命。王某的奶奶年事已高,且无固定收入来源,自抚养王某以后,原本并不宽裕的生活雪上加霜。

检察官走访民政部门,调查了解到王某已被纳入事实孤儿范畴。虽然王某由奶奶照料生活起居,但从法理意义上说,王某目前处于监护缺失的状态,不利于未成年人合法权益的保障,对王某今后的生活及处理与其相关事务将会带来不便。对此,检察官决定对王某开展全方位综合司法救助。通过检察官的释法说理

和引导,王某的奶奶向金凤区检察院递交指定监护人支持起诉申请书。接到申请书后,金凤区检察院立即启动指定王某奶奶为其监护人支持起诉案审查程序,并为该案协助申请法律援助律师,最终法院判决支持。与此同时,该院为王某及其奶奶提供司法救助,并将1.38万元司法救助金发放到位。

永宁法院执行一起小产权房以物抵债案件

本报讯 (通讯员 马俊杰) “我以为这笔钱要不回来了,现在我还能获得一套房子,已经很满意了。”面对执行法官,申请执行人潘某某如是说。近日,永宁县法院成功执行一起小产权房以物抵债案件。

2014年,被执行人李某某、丁某以资金周转为由,先后向申请人潘某某借款共计44万元。但李某某、丁某并未在约定的还款期限内还款,且潘某某多次催要无果。于是,潘某某在2018年向法院提起诉讼,要求李、丁二人偿还上述借款及相应利息。法院判决李某某、丁

某偿还潘某某借款44万元,并支付利息29万余元。在之后的几年,李某某、丁某一直没有履行生效判决所确定的义务。于是,潘某某向法院申请强制执行。本案执行的过程中,被执行人李某某、丁某下落不明,执行法官多次寻找,均无功而返,且通过网络查控及传统线下调查,均未查找到可供执行的财产线索信息。

之后申请人潘某某提供线索,被执行人丁某有一处房产位于银川市兴庆区某小区。执行法官通过走访银川市不动产登记事务中

心、房屋所在社区、小区物业等多部门,核查该房屋确实为丁某所有。于是,法院依法对该房屋进行评估、拍卖,但两次拍卖无人竞拍流拍。经潘某某同意,该房屋按照第二次拍卖流拍价抵偿给潘某某,由于该房屋为小产权房,法院依法裁定潘某某可以在该房屋具备办理产权登记手续条件时,持执行裁定书到登记机构办理相关产权过户登记手续。通过此次以物抵债的方式保障了申请执行人的合法权益,潘某某对这样的结果表示满意。

兴庆法院快速执行30余名员工欠薪案

本报讯 (通讯员 龙文臣) 近日,银川市兴庆区法院速执团队将某酒店欠付30余名员工的工资发放至员工手中,累计执行到位金额36万元,依法保障了劳动者的合法权益。案情还得从2022年上半年说起,银川某酒店因经营不善,30余名酒店员工工资一直无法结算。今年年初,多名员工陆续将该酒店诉至法院并申请执行。

兴庆区法院受理该系列案后,考虑到本系列案标的均较小,时间又接近春节,员工肯定都着急领工

资,便第一时间安排速执团队干警前往该酒店经营场所进行调查,争取将案件快办快结。可当执行干警到达该酒店后,发现酒店已人去楼空,涉案酒店的员工对于酒店的法定代表人下落也是一问三不知,案件执行一度陷入僵局。

与此同时,速执团队在执行另一起涉酒店执行案件时,发现银川有部分酒店在疫情期间曾作为政府指定隔离酒店,有部分政府拨付的专用隔离费用尚未到账。于是,速执团队便向相关部门函询了本系列案所涉酒店是否

有政府拨付的隔离费用。经调查了解,该涉案酒店并没有隔离费用,但该酒店法定代表人名下的另一家酒店有尚未拨付的隔离费用。速执团队干警又迅速将本案重点转向涉案酒店的法定代表人李某,经多方联系并释法析理、耐心沟通,最后李某了解了若拒不履行生效裁判文书规定的法律义务将承担相应后果,于是积极配合法院,将其名下另一家酒店的隔离费36万元支付至法院。最终,30余名员工成功地拿到了欠付已久的工资。

兄妹卖房对簿公堂多元调解再续亲情

本报讯 (通讯员 田丽园) 近日,贺兰县法院金贵法庭诉前成功化解一起兄妹因房屋买卖产生的纠纷,为双方当事人化解矛盾,弥合亲情。

哥哥丁杰(化名)因拆迁安置分配了两套住房,一套自己装修入住,一套空置。妹妹丁丽(化名)离婚后没有住房,兄妹二人协商后,哥哥丁杰将自己空置的安置房以10万元的价格出售给妹妹丁丽。双方签订《购房协议》时,丁丽向丁杰支付了4万元房款,约定剩余6万元房款于2014年12月底付清。于是丁丽拿出全部积蓄,精心装修住房,高高兴兴搬入了新家。但后来因为家庭经济条件的原因,丁丽一直未能按约支付剩余房款,丁杰知道妹妹的实际情况,也一直没有催要。今年7月,因为儿子结婚,丁杰准备筹款在县城购买住房时向丁丽索要剩余购房款,丁丽以暂时没有能力为由推托,兄妹二人为此发生争吵,丁杰一

气之下将妹妹丁丽赶出了那套住房,并更换了门锁。丁丽无奈只能暂住在女儿家,并将丁杰起诉至法院,要求解除购房协议,返还已支付的4万元购房款,并赔偿装修损失7.2万元。

承办法官考虑如果就案办案,兄妹之间的矛盾仍然难以化解,只有修复了亲情纽带,才能真正做到案结事了。经征得双方当事人同意,法官委派特邀调解员进行调解,同时考虑当事人所在村村委会更熟悉当事人的情况,遂联系该村的人民调解员共同参与诉前调解。法官悉心对房屋买卖的法律规定进行现场普法,特邀调解员、人民调解员从“温情”路线出发,用质朴的乡音劝说兄妹二人把心里话说出来,互谅互让。兄妹二人渐渐在过往生活的回顾中明白对方心中还深怀兄妹之情。在法官、特邀调解员、人民调解员的共同调解下,最终双方达成和解。

灵武法院干警以理服人被执行人家属协助履行

本报讯 (通讯员 李鹏) 近日,灵武市法院执行法官在执行一起民间借贷纠纷案件过程中,积极与被执行人家属耐心沟通、释法析理,引导和鼓励被执行人家属主动配合协助法院执行,促使被执行人最终履行义务,案件顺利执结。

杨某申请执行尹某某民间借贷纠纷一案,申请人向本院申请强制执行后,在执行过程中双方当事人达成执行和解协议,但被执行人尹某某却未按约履行义务。无奈,申请人杨某再次拨通了执行干警电话向其诉说案件履行情况,焦急询问对策。执行干警听后,一方面安抚其情绪,一方面和申请人一起寻找执行线索,确定被执行入住处,准备再次“抓老赖”。

7月20日,执行法官赶往被执行人尹某某家中,不巧的是敲开门后只有尹某某妻子一人在家。执行法官随即从法理、情理层面向尹某某妻子做思想工作,讲明案件缘由,介绍因借贷一事导致申请执行人家庭面临的困难与窘境。起初其妻子态度强硬,对执行干警颇有微词,不愿配合。但执行干警吴国潇面对这样的局面毫不气馁,依旧耐心释法析理,动之以情、晓之以理,同时讲清拒不履行法律文书,法院将依法启动对尹某某名下房产的拍卖程序。尹某某妻子这才认识到事情的严重性,表示该房产是家中唯一住房,拍卖后将面临居无定所的困境,愿意说服其丈夫履行义务。当天晚上,被执行人主动找到申请人履行了全部义务。

将车借给醉酒朋友驾驶车主也涉嫌危险驾驶罪

本报讯 (首席记者 王潇翊) 男子杨某因哥们义气,将车借给醉酒后的陈某驾驶,令他没想到的是自己的行为也涉嫌了犯罪。

2021年8月24日6时许,陈某某与朋友杨某某一起喝酒后,陈某某提出要开车回家,杨某某明知陈某某饮酒,不仅没有制止陈某某酒后开车行为,反而默许陈某某驾驶自己的车辆离开,后陈某某驾驶杨某某的小型越野客车发生道路交通事故,被民警查获。

银川市兴庆区检察院经审查认为,陈某某酒后驾驶车辆发生交通事故,负事故全部责任,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第133条的规定,涉嫌危险驾驶罪。

2021年8月24日6时许,陈某某与朋友杨某某一起喝酒后,陈某某提出要开车回家,杨某某明知陈某某饮酒,不仅没有制止陈某某酒后开车行为,反而默许陈某某驾驶自己的车辆离开,后陈某某驾驶杨某某的小型越野客车发生道路交通事故,被民警查获。

银川市兴庆区检察院经审查认为,陈某某酒后驾驶车辆发生交通事故,负事故全部责任,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第133条的规定,涉嫌危险驾驶罪。

银川市兴庆区检察院经审查认为,陈某某酒后驾驶车辆发生交通事故,负事故全部责任,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第133条的规定,涉嫌危险驾驶罪。